

家校社共育解锁成长密码

龙华区创新开展智慧父母课堂、儿童议事会深化基层治理

民治街道

家长课堂解锁 智慧密码

本报讯(龙华新闻记者 王雪敏 通讯员 万雅君 宋伊凡/文 记者 蔡维泽/图)5月14日下午,民治街道妇联在龙华数字创新中心举办2025年家庭教育宣传周活动,50余名家长参与《做智慧父母,建成长型家庭》主题课堂。

活动创新采用 家庭角色盲盒 破冰环节,通过 作业战争 手机依赖 等亲子关系关键词卡牌引导家长现场互动。家庭教育讲师围绕科学认知、沟通技巧、情绪管理等五大核心能力展开讲解,解析儿童心理发展规律,对比沟通案例,并提供实用方法。

情景工作坊设置家庭冲突模拟剧场,家长通过角色扮演体验沉迷游戏 二胎争宠 等典型场

景,在专家指导下讨论解决方案。参与者表示,角色互换实践帮助其发现教育盲区,学会理解孩子心理。活动现场互动积极,多位家长反馈课程内容详实有效。

据了解,该活动系民治街道推进家庭教育基层治理的重要举措,以提升家长科学育儿能力、强化家庭法治意识为目标,通过整合家庭、学校、社区资源,构建全域家庭教育支持网络。

我们将持续深化家校社协同机制,后续将持续开展父母学堂、法治教育等多元活动,推动家庭教育向主动成长型转变,为辖区儿童健康成长筑牢家庭基石。街道妇联负责人说道。



5月14日下午,民治街道妇联在龙华数字创新中心举办2025年家庭教育宣传周活动。

茜坑社区

党群阵地成为陶艺工坊

本报讯(龙华新闻记者 黄晓华 通讯员 蒙单妮/文 张丽芳/图)近日,福城街道茜坑社区茜坑邻里内20组家庭在解锁邻里美好 亲邻服务项目的第二场 半日游 中,以陶泥为媒开启亲子陶艺体验,感受传统陶艺文化。继第一场 半日游 活动带领10组亲子家庭制作中式餐包后,本次活动社区把在商场常见的陶艺体验,搬进了党群阵地,创新服务场景,解锁服务维度,让社区居民在家门口体验泥土成型的乐趣。

活动通过拉胚、塑形等环节增进亲子互动,以玩泥巴的轻松形式拉近邻里距离,让居民在往来阵地的过程中,逐渐熟悉社区空间,从陌生到熟络,从旁观到参与,在一次又一次的活动中,培育家园情怀,对社区更有归属感和认同感。为保障活动质量,让居民有低门槛、高互动的活动体验,活

动采用分时段预约制,居民通过线上平台预约时段错峰参与。

活动现场,随着拉胚机轻转,孩子们用手指慢慢给陶泥塑形。拉胚的过程很考验耐心,如何给陶泥定型,如何定好泥土的中心,手上的水需要多少,如何跟随拉胚机旋转的离心力创作作品,都是陶艺制作的课题。参加活动的蒋女士带着女儿制作了两个杯子,她笑道:看似简单的玩泥巴,其实藏着很多亲子沟通的细节在里面。今天的成品是两只小小的泥杯子,体验感很好,我们都很开心。

据社区负责人介绍,茜坑社区解锁邻里美好 亲邻服务项目中两场 半日游 活动已服务30组家庭,未来将持续推出更多主题体验活动,以多样化内容服务居民,让党群阵地成为邻里情感联结的温暖载体和幸福生活的能量站。



茜坑社区亲子家庭体验陶艺制作。

和联社区 关注基层治理 一米视角

本报讯(龙华新闻记者 陈欣 通讯员 何悦悦 黄国斌)近日,龙华街道和联社区在景乐党群服务中心开展 童声童议,小小议事家 儿童成长教育小组活动,通过五期系统化课程,培养儿童议事能力、深化社区共建共治,探索基层治理中的一米高度智慧。

活动以 破冰协作 规则学习 沟通培训 调研实践 成果汇报 为主线,搭建儿童参与社区治理的成长阶梯。孩子们化身 社区小侦探 运用问卷访谈、实地观察等方式,聚焦篮球场设施破损、共享单车乱停放等问题,并提出 增设亲子活动日

消防职业体验 等创意方案。通过 调研-设计-行动-反馈 全流程实践,小小议事家 不仅掌握了结构化表达与倾听技巧,更将 小主人翁 意识转化为推动社区改善的实际行动。

此次活动,社区社工联合家庭、学校资源,为儿童搭建发声平台。模拟议事会上,孩子们自主推选 议长、制定规则,围绕 议题展开讨论,展现出清晰的逻辑思维与协作精神。特别是在第五期课程中,儿童在家长协助下走进锦绣新村实地调研,并借助海报、图表等形式自信汇报成果,赢得家长与社工认可。原来

我们的声音真的能被听见!一名小议员在总结会上说道。

活动累计培养15名儿童议员,80%参与者系统掌握议事规则与调研技能,推动3项社区问题进入整改流程,初步形成 儿童参与 家庭响应 社区行动的共建闭环。和联社区相关负责人表示,将继续以儿童议事会为支点,深化 家校社 协同机制,推出 提案落地支持计划 小小议员探索营 等长效行动,助力儿童从 议到行。同时,联动更多社会资源,将儿童议事成果转化社区治理具体方案,开启和联社区共建共治共享新篇章。

牛湖社区 心灵手巧 手工坊启航

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 谢喻怀)5月14日,一场充满温度与创意的心灵手巧 手工公益坊首次开启,为观澜街道牛湖社区的志愿服务注入了新活力。

活动开始,我说你做 游戏互动环节瞬间点燃现场氛围。随着工作人员的指令,社团成员们纷纷行动起来,原本陌生的面孔因一次次握手变得熟悉,一个个鼓励的拍肩动作

拉近了彼此距离。欢声笑语中,互助友好的社团氛围迅速凝聚,为后续活动奠定了温暖基调。

来到精美手工学习环节,现场充满了艺术创意的气氛。为筹备儿童节亲子公益手工活动,成员们专注学习仙气蝴蝶结发夹、可爱花朵发夹等饰品制作。大屏幕上的教学视频、志愿者细致的展示指导,搭配学员间创意互学,大家你一言我一语,灵感

不断迸发。当一个个精致的发饰在指尖诞生,成就感洋溢在每个人脸上,现场掌声与笑声交织。

最后的社团公益活动议事环节,成员们围绕 兴趣为本,公益为梦 的目标畅所欲言,眼神中满是投身社区服务的坚定。大家齐心协力,敲定了儿童节前夕公益手工活动的人员安排与时间规划,决心用双手传递温暖,服务社区居民。

黎光社区 开展亲子绘本活动

本报讯(龙华新闻记者 吴春华 通讯员 王婷婷 陈寨)近日,观澜街道黎光社区党群服务中心开展了一场以《长颈鹿不会跳舞》为主题的亲子绘本活动,吸引了10对亲子家庭参与。

本次活动极具趣味,别出心裁地设计了绘本共读、互动游戏、绘画涂鸦等多个趣味满满的亲子游戏,让亲子家庭在分享感悟、舒畅心情的同时,促进了更

亲密的亲子关系,进一步营造了良好的家庭教育氛围。

活动中,主讲老师生动地为小朋友们讲解了《长颈鹿不会跳舞》的故事。故事里,长颈鹿杰拉德因腿长而在跳舞时笨手笨脚,遭到其他动物嘲笑。但在蟋蟀的鼓励下,它终于找到适合自己的节奏,跳出了优美的舞蹈。老师通过精彩的讲述,引导小朋友们理解 每个人都有独特之处,要相信自己的道理,小朋友

们积极互动,纷纷举手分享自己的感受。

故事讲解结束后,进入亲子绘画环节。在绘制心目中的动物晚会 活动中,家长和孩子共同发挥创意,用彩色画笔在画纸上勾勒出各种可爱的动物形象:活泼的小兔子、威风的狮子、灵巧的猴子。大家齐心协力,让一幅幅充满童趣的画面跃然纸上,现场气氛温馨而热烈。